

神州看点·一方水土一方味

陕西富平县年加工柿饼2亿斤,柿子全产业链年产值达85亿元

一枚柿饼的甜蜜故事

渭南日报记者 王宪辉 崔正博

霜降前后,在陕西富平县的田间地头,一颗颗火红的尖柿缀满枝头,农户们忙着采摘、旋皮、挂架、晾晒。

从现在开始,经过一个多月的等待,富平柿饼——这种遵循时令节气而制作的美味,就可以正式跟大家见面了。如今,邮路畅通,这一口令人回味无穷的“糯香甜”,已经可以在短时间内运往各地。

富平柿饼以好吃闻名,是因为“底子好”“工艺好”。

富平种植柿子的历史最早可追溯到汉代。经过气候和人工筛选,尖柿逐渐成为富平柿子的主流品种。富平柿饼制作技艺市级代表性传承人郑耀文介绍:“富平独特的地理条件和自然环境,造就了这里尖柿的好品质。”

富平柿饼制作技艺讲究,要历经采摘、旋皮、挂架、晾晒、捏心、下架、堆叠、潮霜等多道

工序,才能制作出正宗的富平柿饼。

随着科技不断发展,富平柿饼制作技艺也在更新。全自动削皮机、智能分拣线等现代化设备的应用,大大提高了富平柿饼的产量和品质。

2012年,乔彬彬返乡创业,成立了一家电商公司。“我是土生土长的富平娃,吃着富平柿饼长大,这是我最熟悉也最爱的家乡滋味。”乔彬彬说。

和传统富平柿饼不同,乔彬彬将目光聚焦在富平县庄里镇传统的“合儿饼”上。“合儿饼”因脐部相对的两个柿饼合在一起而得名,寓意“和和美美”。乔彬彬以此为主打产品,打造“富柿”“喜柿”“庄里合儿饼”等一系列有鲜明特色和美好寓意的柿饼品牌,产品远销新西兰、越南等地。2024年,公司年销售额超1亿元。在乔彬彬的带动下,有200多名富平

青年返乡创业。

10月21日,在富平县曹村镇太白村的中国柿博物馆,馆长王博星正在给游客讲解。这家以柿子为主题的博物馆,馆藏文物700多件,成为当地科普教育、研学体验的重要场所。

位于富平县薛镇的中国富平柿染研究中心,设计专业的学生们借助柿染技艺将想法变为现实。

柿染是以柿子尤其是未成熟的青柿为原料,经清洗、榨汁、灭菌、发酵等多道工艺后制成柿漆,用于木器、纸张等物品染色的一种工艺。柿染产品素雅耐看、清新自然,受到市场青睐。如今,柿染技艺与现代设计理念结合,催生出伴手礼、手提包、服饰等产品。

从手工作坊到标准化加工厂,从富平柿饼成为国家地理标志产品到全国首个柿饼

类国家标准——《地理标志产品质量要求 富平柿饼》发布……截至目前,富平县柿子栽植面积已达36万亩,鲜柿年产量达10亿斤,年加工柿饼2亿斤。富平柿子全产业链带动农户3万户,年产值达85亿元,衍生出柿子醋、柿叶茶、柿子汁等多种品类。



中小学春秋假,怎么休更合适

新华社记者



①

风吹稻浪 城市田园

本报通讯员 王美琳

金秋时节,位于浙江杭州市萧山区世纪田园粮食功能区的3000多亩水稻迎来丰收。金黄的稻穗随风起伏,高铁列车呼啸而过,更远处大厦林立,共同构成一幅美丽和谐的城市田园画卷。

该区域采用“水稻—小麦”轮作模式,上半年主要种植水稻,下半年主要种植小麦。



图①:收割机在稻田收割水稻,远处高铁列车飞驰而过(无人机照片)。

图②:收割机把收获的稻谷装车。

以上图片均为新华社记者徐显摄

火车票积分,可兑换座位升席

本报记者 李心萍

10月20日起,中国国家铁路集团有限公司优化升级“铁路畅行”常旅客会员服务,对14至28周岁持居民身份证、港澳台居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、外国人永久居留身份证的常旅客会员实施更大幅度的积分优惠。会员积分在兑换火车票的基础上,新增座位升席功能,常旅客会员积分的应用场景进一步拓展,旅客将获得更多实惠。

常旅客会员积分应用场景新增列车座位升席功能,是指会员本人可使用积分在列车上兑换办理原车票未乘区间内的任意区间座位的升席。乘车途中,会员可扫描座椅扶手上的“铁路畅行”二维码登记升席需求,也可直接联系列车工作人员办理。

下图:“铁路畅行”常旅客会员积分计算方法。

国铁集团供图

10月20日起



14至28周岁 的常旅客会员购票乘车后

+ 获得票面金额10倍的积分

为普通常旅客会员的2倍

常旅客会员 乘车积分计算

普通常旅客会员 票面价格x5

14至28周岁常旅客会员 票面价格x10

年满60周岁常旅客会员 票面价格x15

★ 积分以“分”为单位,按四舍五入取整计算

例 花费1000元购票乘车

14至28周岁常旅客会员 普通常旅客会员

可获赠10000积分 可获赠5000积分

抵100元使用 抵50元使用

★ 选择购买学生优惠票的常旅客会员暂不叠加双倍积分优惠

四海听音

日前,一则经济数据引人注目:今年我国快递业务量已突破1500亿件,较去年提前37天实现这一目标。其中,贵州、西藏、新疆等西部省份增速尤为亮眼,加速融入全国统一大市场。快递,这一现代生活的标配,正翻山越岭,不断向西部延伸、向乡村下沉。

乌蒙山区深处,贵州毕节将收寄服务拓展到田间地头,助力农特产品年销售额突破1亿元;帕米尔高原上,新疆乌恰县深入实施“快递进村”工程,快递站点覆盖这里的每一个村落……一件件送达“末端”的快递,丈量着我国现代物流体系建设的脚步步伐,也诠释着发展成果由人民共享的价值取向。

小快递、大民生,承载着乡村群众对美好生活的向往。一端深入广袤乡野,一端直抵繁华都市,让海量日用品“买进来”,优质农特产“卖出去”。一收一发之间,不仅助力畅通城乡经济循环、促进城乡融合发展,也为乡村全面振兴注入动能。

快递物流业的快速发展,又何尝不是中国式现代化历史进程的一个生动缩影?

从“九五”计划提出“积极发展配送中心”,到“十一五”规划将“大力发展现代物流业”单列成节,再到“十四五”时期,“健全县乡村三级物流配送体系”成为明确目标……我国现代物流体系在逐步探索中扎实起步,在快速发展中厚积沉淀,在转型升级中坚实跨越。

这是“一张蓝图绘到底”的决心定力,也是“一代接着一代干”的持久耕耘。

展望“十五五”,前方的“山峰”或许更高,路上的“沟坎”可能更多。但只要以翻山越岭的意志攻坚克难,以绵延接力的脚步笃定前行,“中国式现代化有目标、有规划、有战略,一定会实现”。那时,抵达千家万户的将不仅仅是一件快递,更是一个更加繁荣、更富活力的未来。

八方速递

88条(个)母亲河(湖)复苏目标任务全面完成

本报北京10月22日电 (记者邓剑洋)记者从22日水利部召开的新闻发布会获悉:截至今年9月底,88条(个)母亲河(湖)复苏目标任务全面完成,取得了显著成效。

2022年以来,水利部在全面排查断流河流、萎缩干涸湖泊的基础上,选取了88条(个)母亲河(湖)开展复苏行动。水利部大力推进国家、省、市县级水网建设,持续开展华北河湖生态补水和京杭大运河贯通补水,统筹南水北调水、引黄水、本地水库水、再生水及雨洪水等水源向京津冀7个水系实施常态化补水和夏季集中补水。88条(个)母亲河(湖)中,79条河流已全部实现全线贯通,9个湖泊生态水位有效维持。

西藏实现海拔5000米以上农牧民供暖全覆盖

本报拉萨10月22日电 (记者徐驭尧)记者从西藏自治区人民政府新闻办公室了解到:西藏已实现全区海拔5000米以上农牧民供暖全覆盖。

结合农牧民收入情况和供暖设施经济性,西藏开展技术路线创新试点,采用“光伏发电+蓄电池储电+供热终端”和“光热+储热+双联供”,让农牧民既能取暖,又能洗热水澡。

新版蛋制品生产许可审查细则发布

据新华社电 (记者赵文君)市场监管总局近日发布了《蛋制品生产许可审查细则(2025版)》,新版细则将于2026年1月1日起施行。

新版细则则着重在3方面进行修订完善:进一步明确蛋制品企业生产场所、设备设施等最新审查要求;进一步明确蛋制品生产企业必须严格制定、执行采购管理等制度;首次将液蛋制品等新产品纳入生产许可审查范围。

上海老年学习课程展举行

解放日报上海10月22日电 (记者徐瑞哲)上海“一网通学”移动端与2025首届上海老年学习课程展日前开启。

在上海展览中心举行的首届课程展共有120余家单位参展,涵盖上海老年教育精品课程500余门。课程展结束后,所征集到的老年教育优质课程将继续在一网通学”平台进行展示。

乌苏里江迎来年内最后一次开渔

本报双鸭山10月22日电 (记者郭晓龙)21日6时整,乌苏里江秋季禁渔期正式结束,渔民们开始新一轮捕捞作业。

为保护自然生态环境和渔业资源,乌苏里江干流于今年10月1日起全线进入为期20天的秋季禁渔期。在此期间,除娱乐性垂钓外,禁止所有捕捞作业。

菜市场直播,流量变“菜量”

新华日报记者 华 钰

“看,这块肉品质不错,涮火锅、炒青椒都合适,今天直播间下单就可以享受福利价,方便的话可以来我们集市现场看实物。”10月20日早晨,江苏盐城市盐南高新区新都街道戴庄路市集,除了此起彼伏的吆喝声、讨价还价声,还多了几分新潮的热闹——直播间支架支在生鲜摊位前,主播陈梦娇对着镜头讲解挑选技巧。

菜市场直播接地气的真实感,戳中消费者的心。“没想到效果这么好!”商户徐园园告诉记者,“很多客人直接拿着手机找过来,货比平时卖得快多了。”

“消费模式在变,我们必须主动改变。”戴庄路市集负责人姚胜利介绍,直播不仅能帮助商户拓宽销售渠道、增加收入,也是提升服务的一次尝试,下一步,市集将常态化直播,并探索“社群团购+线上预订”模式。“我们想让市民的菜篮子不仅装满食材,更装满便利和信任。”姚胜利说。

科技游升温,文旅新体验

新华社记者 何磊静

夜空为幕,景区千架无人机腾空而起;戴上VR眼镜,沉睡的兵马俑在眼前活灵活现……这是多地真实上演的科技游场景。人工智能、虚拟现实等技术不断迭代,催生出大量可感知、可交互、可延伸的文旅新体验。

夜幕降临,江苏无锡市拈花湾景区内,一座高约25米的AI塔灯光亮起,1500架无人机腾空而起,光影与水雾交织,游客纷纷拍照。这座AI塔是拈花湾景区融合多种数字技术打造的虚实交融演艺项目,一经推出便“出圈”。

越来越多景区与文化场馆打造的科技场景,成为游客“触摸未来”的打卡地。近年来,人工智能、量子计算、航空航天等领域突破不断,极大激发公众对科技的好奇;而科技游将“高冷”科技转化为可触摸、可感知的体验,让旅游从感官消费升级为探知价值,成为文旅产业创新升级的新支点。

红包折角还“讲心不讲金”

南方日报记者 蒋晓敏 赵 越

“感谢捧场!”婚宴现场,面对宾客递上的红包,新娘笑着接过,轻轻折个小角,又原封不动递了回去。

近日,一场在广东佛山市顺德区举行的婚宴,新人“办婚礼不收礼金”的做法收获很多点赞。

新娘吴家欣和新郎均为顺德本地人。当地早有不收红包的习俗,婚礼后,吴家欣看到外地网友对“不收礼金”评价很高,也感到自豪。“在我们这里,不收礼金不是新鲜事。大家办酒席‘讲心不讲金’,客人能来就是最大的支持。”吴家欣说。

这种“讲心不讲金”的观念在当地已有几十年历史。20世纪90年代,一些居民办喜事时,会提前在请柬上注明“勿带礼金”,主动为亲友减负。随着经济不断发展,不收礼金在顺德区乃至佛山全市普及。各地网友纷纷建议推广这一婚俗,顺德当地也借此呼吁,进一步弘扬“重情轻礼”风尚。日前,佛山市顺德区精神文明建设办公室发布文明倡议书,倡导婚事新办、丧事简办,推动“人到心到”成为共识。

婚宴“减负” 文明“加分”

本报通讯员 喻 松

最近,安徽滁州市来安县舜山镇林桥村的婚事简办堂里,一场婚礼热闹非凡。没有大排场,新郎钟世康却格外满意:“既有人情味,又省钱!”

以往村里办婚宴,一桌菜动辄数百元甚至上千元,菜品很多、容易浪费,村民心疼不已。林桥村党总支书记刘宏燕看在眼里,琢磨着解决的办法。

后来,村里有了婚事简办堂,推出了特色菜单。“全是接地气的家常菜,菜名讨喜,受到村民欢迎。而且,新人在此办婚礼能获200分‘美德积分’,存进积分存折,可兑换爱心超市的洗衣粉、米、面、油等。”刘宏燕介绍,今年以来,简办堂已承办15场宴席,为村民们省下不少钱。

近年来,来安县着力提升乡风文明建设水平,婚事新办、丧事简办在当地已成为乡村新风尚,村民们省钱又省心。